



禁制散播「港獨」歌曲 律政司理據充足



律政司向法庭申請禁制令及臨時禁制令，以禁止四項與「港獨」歌曲《願榮光歸香港》有關的非法行為，現正等候法庭指示，聆訊日期待定。法庭發出法令是禁制《願榮光歸香港》，以及該歌曲的旋律、歌詞或演出模式，包括互聯網，都要受法令約束。一旦法令批出，在香港司法管轄區域內的所有人士，包括互

聯網服務供應商，若給任何人提供下載、分發「港獨」歌曲，都屬協助他人違反法定法令，有機會構成藐視法庭罪。禁制令將會對任何借助「港獨」歌曲煽動「港獨」的組織或個人產生震懾作用，亦可給予Google等網絡平台壓力，促使他們把「港獨」歌曲下架。律政司理據充分，此舉合理合法，必須盡快執行。

陳子暹律師 吉林省政協委員

《願榮光歸香港》自2019年起開始廣泛流傳，歌詞內容含有已被法庭裁定可構成煽動的口號，而有關歌曲近期亦多次被錯誤表述為所謂「香港國歌」，對正確國歌《義勇軍進行曲》造成侮辱，對國家和特區造成嚴重損害。包括幾次在體育領域發生的播錯國歌事件，不排除是有人別有用心、故意為之的行為。

清除「獨」害 糾正誤解

事實上，此類事件已證明有關歌曲極可能會在違反香港國安法及《刑事罪行條例》等情況下繼續被肆意流傳。為履行特區政府維護國家安全的

憲制責任，有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，特區政府經仔細考慮後決定向法院申請禁制令。申請禁制令的目的就是要制止任何人在意圖煽動他人分裂國家，或在具煽動意圖的情況下，傳播或表演有關歌曲。

有些人或會藉此攻擊抹黑特區政府限制言論和創作自由云云，但言論自由並非絕對，相信經歷過黑暴肆虐的香港市民都清楚明白，特區政府一直尊重及重視廣大市民在基本法保障下可以享受的權利和自由(包括言論自由)。為維護國家安全這個正當目的，律政司申請禁止歌曲再傳播以至發布等，不但有理由，完全有必要，符合相關人權法案的要求，也是進一步

清除「獨」害的重要舉措。禁制令與現行法律相輔相成，亦向公眾人士明確指出上述行為可構成刑事罪行，提醒市民不應以身試法。

現今仍有一小撮反中亂港分子，依然想盡方法以「軟對抗」形式妄圖破壞香港。據多宗播錯國歌事件的涉事人稱，有關錯誤都與誤信Google及旗下YouTube優先提供的「港獨」歌是所謂「香港國歌」的錯誤搜尋結果相關。特區政府曾就此問題去信Google，但Google在得悉問題後卻採取「拖字訣」，只配合移除了其中近三成項目，相關的錯誤信息仍未清除，違背最基本的企業社會責任。對於法庭已有結論，內容同樣涉及違法分裂國家內容的「港

獨」歌曲，Google卻以無法操作搜尋結果為由，拒絕下架，說法荒謬之極，其背後隱藏的政治動機可謂「司馬昭之心，路人皆知」。

國家尊嚴 必須維護

社會各界必須全力支持特區政府盡快入稟成功，阻止「港獨」歌曲再被誤作國歌，維護國家尊嚴，並敦促Google及YouTube等網上平台立即停止散播「港獨」歌曲，向國際社會傳遞正確信息，維護廣大市民的安全及福祉。香港今日由治及興的局面來之不易，決不能容忍任何有煽動意味的人、事、物，再度挑起任何矛盾，破壞香港的繁榮穩定。

調整人口政策 應對少子化老齡化

譚岳衡 全國政協委員 立法會議員



隨着社會發展和科技進步，少子化和老齡化成為兩大全球人口結構變化議題，各地都要及早應對。近來香港面臨同樣毛病，問題已經對社會的運作和負荷構成顯著影響，亟需一個長遠、全面的人口戰略，推動社會提高養老水平，同時鼓勵生育、引進人才，彌補勞動力的不足，以保持香港的可持續發展能力。

過去，本港的人口政策多聚焦討論人力資源方面，注重勞動力帶來的經濟效益。不過，理想的人口政策，不但要看到人力資源推動經濟，更要看到人口自身的需求與福祉。例如在鼓勵生育方面，特區政府一直保持比較審慎的態度，避免過多干預，但生育率屢創新低，帶來的副作用逐漸明顯。因為生育重點不在「生」，而在於「育」，生或不生雖然是個人選擇，但養育小孩卻和社會、經濟環境息息相關，而社會、經濟環境的好壞又受政府政策影響，三者環環相扣。要鼓勵生育，方法也並非一味只靠「派糖」，而應該是為市民排除生育障礙，令社會更加適宜生育、適宜居住、適宜發展。為此，政府有必要以宏觀的人口政策作指導，從住房、婚育等多方面為青年人打造宜居環境，同時為老齡化背景下的經濟發展、養老措施做好籌劃。

特區政府應通過持續的評估和研究，精準掌握社會需求，繼而推動制訂兼顧本港中長期規劃和貼合民生需要的人口發展政策。人口政策屬長時期及跨範疇的政策，特區政府首先需要

從數量、質素、結構、分布狀況等方面，全面衡量本港人口狀況，再以此為基礎，制定宏觀人口政策。政策出台後，更須建立多部門參與的人口政策實施機制，持續評估和推動相關政策的執行情況，對人口政策作動態調整、長遠規劃及長期研究。

為鼓勵市民積極生育，特區政府須完善圍繞家庭發展的政策體系，解決青年的事業、居住、照顧長者的難處，為家庭創造有利生育、養育和教育的綜合環境，提高他們的生育意願。鼓勵生育能夠從根源上解決少子化及老齡化問題，政府應該轉變審慎態度，積極發揮主觀能動性。考慮到現實情況，相關鼓勵政策應重點聚焦於為青年提供穩定、合理收入的工作，以及為在職育兒家庭提供更多支援。特區政府可設立「育兒假」制度，並支持企業推出生育友好的工作措施，例如允許懷孕女士及初生嬰兒父母在家工作或彈性工作，讓家長能夠妥善照顧子女。

補齊養老服務、醫療服務、退休保障等方面短板，構建長者友好型社會，是應對人口老齡化的有效方法。一方面特區政府要優化資源配置，改善公共醫療服務，提高醫療保險的覆蓋率和保障水平，降低長者醫療支出。同時，特區政府也要增加養老服務的供給總量，鼓勵安老行業特別是科技安老行業的發展。另一方面，特區政府要加強宣傳長者與周圍環境的和諧發展，提升長者的社會參與度，增加自我價值和工作機會，讓他們獲得關懷和尊嚴，樂觀地安享晚年。



陳正寧醫生 香港島各界聯合會專業事務委員會副主席 香江聚賢衛生專業人才委員會主任

優化復康計劃 支援精神病患者

鑽石山荷里活廣場日前發生慘劇，一名患妄想精神分裂症男子涉嫌用刀隨機刺殺兩名不相識的女子，引起社會廣泛關注和討論。特區政府應盡快召開精神健康諮詢委員會會議，探討如何更加綜合、安全及全面地應對本港精神健康相關的事宜，避免慘劇重演。雖然此次悲劇是個別事件，但我們仍須嚴肅看待。一方面，社會不能標籤精神病患者，也不能對有精神健康問題的人士有所歧視及恐懼。此外，社會要關注照顧精神病患者，以防範社會安全隱患，避免引發暴力行為。

特區政府需要在兩方面優化補足。首先，特區政府應重新檢視精神科方面的醫療、護理及社工的人手需求。香港市民生活壓力大，精神病患者數目日益增多。據統計，香港平均每7個人之中，就有一位曾經患過精神疾病。其中，接受醫管局治療的精神病患者人數，更由2011/12年度約18.7萬人，增至2020/21年度逾27.1萬人，近10年來增幅逾四成。

相對於精神健康服務的需求急增，有關配套的公共開支卻遠未能跟上，加上近年來醫護專業人員流失率偏高，醫管局全職醫生及護士流失不斷，香港公營醫療系統醫護人手嚴重不足，情況持續令人憂慮。香港目前只有約400多名精神科醫生，以及600多名臨床心理學家，而病人輪候醫管局的精神科門診新症，一般要一至兩年才可以得到診治，嚴重供不應求。醫管局精神科工作的醫務社工的工作量更顯繁重，不勝負荷。

特區政府亦應建立完善的追蹤體制，加強對精神病患者進行探訪和指導，適時提供康復治療和相應社會服務，避免患者因服藥不當或其他原因引發暴力行為。此外，政府須因應精神健康，推行更廣泛而具針對性的公眾宣傳教育工作，鼓勵社區和不同的專業團體作跨界別合作，特別是發揮各區新成立的關愛隊的作用，為精神病患者締造關愛和包容的環境，採取更積極有效的支援措施，盡力阻止同類型悲劇再次發生，減低社會的恐慌情緒。政府應考慮實行公私營協作，讓家庭醫生跟進程度及中度精神病患個案，推動社區支援，讓受精神困擾的人士得到適切支援及治療。

精神病患者家屬應密切留意患者的精神狀況，發現有異樣時要及時轉告醫護人員，並督促患者準時服藥，以免發生傷人意外。在1982年，一名28歲患精神病的男子，因拒絕服藥，導致精神失常，持刀到幼稚園行兇，震驚全港。在鑽石山慘案發生後，美孚新邨亦發生患有精神病的男子持刀在走廊徘徊，幸得住戶及時報警拘捕，才避免釀成悲劇。一些精神病患者會自以為自己很正常而拒絕定時服藥，久而久之導致病情失控。因此政府不單要加強對精神病患者支援，還要向其家人給予關愛和耐心照顧，通過他們了解患者的病徵和發病習慣，幫助他們及時識別、支援和聯繫，有效防範隱患。

除此以外，醫管局也要加強公眾教育，讓他們加強對精神疾病的認識，提升他們面對情緒和壓力的技巧，並得知求助途徑，善用社區可用的資源，舒緩自己各方面的困境。

公民黨勾結外部勢力終走上絕路

江樂士



夥同激進亂港分子癱瘓議會、公然勾結外國反華勢力、鼓吹「制裁」香港、鼓吹所謂「違法達義」、為暴徒提供法律支援、為「港獨」分子張目、企圖「攬炒」香港的公民黨，在5月27日宣布解散，主席兼始創成員梁家傑表示完成清盤程序後，公民黨將會「從世界上消失」。在沒有人願意出任主席或執委的情況下，公民黨退出政治舞台的命運已經塵埃落定。

公民黨打着崇高理想的旗號，與反中亂港勢力沆瀣一氣，參與違法「佔中」、修例風波和違法「初選」。2019年9月2日，公民黨立法會議員楊岳橋、郭榮鏗和郭家麒致函美國國會領袖，促請他們盡快落實《香港人權與民主法案》，以授權美國總統對香港和內地官員實施制裁。2020年3月11日，郭家麒還表示將為華府提供一份制裁香港官員的名單。

2019年8月，楊岳橋又和郭榮鏗赴美出席紐約亞洲協會舉辦的會議，抹黑香港警察在修例風波中「濫權」和「濫用武力」，楊岳橋更促請國際社會停止向香港警方輸出人流管制設備，以及停止向香港警察提供培訓。二人離開紐約後應美國國務院的邀請前往蒙大拿州，出席他們口中的「首屆港美立法會交流會」。二人在會上會見了美國政界人士，表示希望美方落實《香港政策法再評估草案》和《香港人權與民主法案》，以取消香港的特殊貿易地位待遇，以及制裁香港和內地官員。其後，兩項法案獲通過，香港也因此被撤銷特殊貿易待遇，

特區官員連帶中央官員一同被「制裁」。楊岳橋等公民黨成員，身為立法會議員，卻勾結境外勢力打擊香港和內地官員，行為已構成叛國，影響極之惡劣。

2019年10月，郭榮鏗以立法會內務委員會副主席的身份，負責主持會議推舉新任主席，過程按理不會多於一小時。然而，他在主持會議期間濫用職權，阻止委員會完成投票程序。內務委員會為此舉行了17次會議，為期逾7個月，郭榮鏗期間一直讓反中亂港政客以毫不相關的議題阻延正常議程。直至2020年5月18日，局面才被打破，立法會才得以恢復履行基本法第七十三條規定的職能。被問及癱瘓立法會的動機，郭榮鏗指，是因為擔心政府會通過國安法和國歌法才出此下策，可見他早有預謀，為了阻止特區政府履行憲法責任，不惜濫用權力令立法會停擺。

公民黨不斷禍害香港，其身兼立法會議員的成員，勾結境外勢力打壓香港，阻撓立法機關運作，更企圖分裂國家，所作所為嚴重危害國家安全。香港在危急存亡之秋，公民黨骨幹成員以謊言蒙騙市民，鼓吹破壞社會秩序行為，發表「留案底令人更精彩」、「暴力有時或可解決問題」等謬論，足證他們只是虛有其表的偽君子。

公民黨驕矜狂妄，勾結境外反華勢力，妄圖改變「一國兩制」軌跡，最終落得如此下場，是咎由自取。

(作者是前刑事檢控專員，本文原文發表在英文《中國日報香港版》評論版面。有刪節。)



姚明耀 福建省政協常委 中國和平統一促進會香港總會青委會聯席主席

關愛隊須凝聚力量 支援急難個案

深水埗日前發生導致3名少數族裔女童死亡的倫常命案。行政長官李家超表示，對事件感到傷心和難過，形容是悲劇，希望大家守望相助，配合政府處理，又認為關愛隊將可發揮作用，及早提供協助和支援。

李家超在去年施政報告中宣布，在18區成立關愛隊，南區、荃灣區關愛隊上月率先啟動。關愛隊設立的目的，是凝聚社區資源和力量，支援政府的地區工作和加強地區網絡。關愛隊會推展關愛活動，例如探訪有需要人士；亦會協助處理突發和緊急事故。關愛隊亦可協助政府傳遞信息，並向政府報告市民的意見。特區政府以關愛隊整合民間力量，提供財政支援，構建服務市民的新的社區治理體系，是特區政府實現良政善治的重要一環。

最近半年，香港發生多宗倫常和社會慘案，涉及縱火、謀殺、傷人、自殺等嚴重行為。近日的荷里活廣場斬人案、深水埗少數族裔倫常慘案令人傷感。不少社會人士指出，這些個案的共通點，都與社區照顧相關，加強社區支援刻不容緩。關愛隊守在社區服務第一線，發揮其關愛共融的力量，是社會各界共同推動基層工作、構建和諧社區的重要出路。

關愛隊是一個龐大團隊，肩負推動基層社區治理的任務，需要講求專業化、正規化，要對準基層，把工作做深做細，提升

社區治理能力。從南區和荃灣兩區關愛隊啟動個多月的情況看，關愛隊馬不停蹄開展多項社區服務，包括持續探訪地區居民、舉辦防騙座談、青年和環保活動等。南區17隊關愛隊將於年內探訪逾1萬個長者戶及1萬個有需要住戶，提供3,000次支援服務；荃灣關愛隊甚至緊急出動，救助車禍傷者。種種案例都顯示，關愛隊不僅做到送暖關愛，充滿人情味，而且有條件救急扶危。針對社區對關愛隊服務需求越來越大，涉及心理輔導、社區動員、災難支援、科技應用等不同方面的知識，關愛隊應探討未來邀請具專業知識人員、募集有用資源，組織專門隊伍應付緊急事件，研究引入社工專業和義工培訓，加強專業支援，滿足部分市民的急切需要，擴大服務面，使服務質量精益求精。

關愛隊不僅是單一團隊的工作，更是凝聚各方力量的社區工程。南區和荃灣兩區的關愛隊開展工作個多月以來，已積極聯繫學校、業委會等組織，推動地區工作。在長遠的將來，各區關愛隊須與其他地區的關愛隊同儕、社會團體、專業組織等，組織關愛聯隊，擴大關愛接觸面，切實了解社區實際，推出更多適切措施改善社區服務，浩浩蕩蕩開展新的香港關愛行動。確立社區關愛聯網，加強互動聯繫，大幅提升社區協作能力，惠民服務將更高效到位，提升社區治理效能，達成共建和諧香港的目標。